

著名爱国将领傅作义将军的长女、人民日报资深记者傅冬同志(原名傅冬菊)在解放前是一名地下工作者,为我党的解放事业做出了巨大贡献。但是傅冬当年是如何进行地下工作的,又是如何说服父亲傅作义投诚的?具体细节很少有人知道。上世纪50年代到80年代,我和傅冬同志同为人民日报记者。在共事的一段日子里,傅冬跟我讲述了当年她从事地下工作时的这段神秘往事……



傅作义和傅冬

傅冬怎样窃取父亲傅作义的绝密情报

通过几块巧克力获取重要情报

1951年,傅冬同志到人民日报当记者。我清楚记得,她梳着两条长辫子,上身穿一件白布衬衫,下穿灰布裤子,脚上是白袜黑布鞋,衣着十分朴素。

1951年夏天,抗美援朝运动已在全国蓬勃开展。人民日报副总编辑安岗同志派我和傅冬同志去北京市东城区,调查总结一下一个市区如何开展抗美援朝运动的经验。

当时的工作条件相当艰苦。我和傅冬住在东城区政府一个十分简陋的招待所。一间小平房,两张木板单人床,两张三屉桌,两把椅子,一个脸盆等,这些是住房的全部陈设。我们成天奔波在炎炎烈日下。在东城区调查一个多月,两人很谈得来。我早就听说,作为傅作义将军的长女和爱女,傅冬同志在解放战争时期,利用她的特殊身份,为解放战争做了许多贡献。出于记者职业的好奇,我请她谈谈当时的情况。她笑说:“没啥好谈的,我只是奉命工作吧。”我坚持道:“不会这么简单吧。你不妨讲几件有代表意义的事。现在,全国解放了,许多事无须保密了吧。”

傅冬点了点头。我们坐在小院,暑热已退,凉风阵阵。她款款而谈,我凝神细听,十分闲适。

她谈到1946年国共谈判破裂,党中央急需了解国民党军队的情况和蒋介石的作战部署。傅作义将军是华北地区的最高指挥官,经常去南京开会,自然了解蒋介石的全面部署。傅冬这时在天津大公报副刊工作,常回北平看望父亲。她是和晋察冀城工部部长刘仁同志直接联系的。刘仁同志此时要她从傅作义将军那里取得国民党军队的重要情报。

傅冬知道在她父亲的寝室,有一个陈旧的保险柜。傅作义将军最重要的材料,都锁在这个保险柜里。傅将军开保险柜时,并不避开女儿。傅冬已经知道保险柜的密码。但保险柜的钥匙,装在傅将军的上衣口袋里,随身携带,晚上放在他枕头底下。怎样才能拿到这把钥匙呢?

傅冬有一个五岁的小弟弟,是她父亲的至爱。傅冬买了几块当时还很少见的巧克力,送给小弟弟,让他从父亲上衣口袋里取出这把钥匙交给她。小弟弟素很听大姐的话,满口答应大姐的要求。傅将军下班回家,小弟弟爬到父亲怀里,要父亲讲故事,乘机拿走父亲上衣口袋里的钥匙,交给傅冬。

傅作义将军上班开会去了,傅冬进了父亲的卧室,用密码和钥匙打开保险柜。她拿起照相机,将最重要的军事材料拍摄下来。她把钥匙还给小弟弟,让他放回父亲的上衣口袋。小弟弟照办了,傅冬又送他几块巧克力,

并且和他牵手拉钩,让小弟弟保证永远保守这个秘密。

胶卷很快送到刘仁同志手中,转报党中央。这是解放战争初期最重要的军事情报。

听完这段话,我对傅冬说:“你好险啊,万一你父亲发现了,怎么办?”傅冬温婉地笑说:“最坚强的人身上也会有软肋,我父亲的软肋就是小弟弟。他再疲累,小弟弟一扑到他身上,他的烦闷全消了。我正是利用了这一点啊!”

劝服父亲和平解放北平

夜已深了,小院中凉风习习,暑意全消。傅冬又谈了她为和平解放北平所做的工作。

1948年辽沈战役打响,势如破竹。中央军委决定,一部分四野部队秘密入关,进行平津战役。不久,刘仁同志又派人到天津,指示傅冬立即回北平和傅作义将军住在一起,以便随时可以做她父亲的工作,同时向地下党组织及时报告傅将军的情况和心态变化等等。

当时,24岁的傅冬以大公报记者的身份回到北平她父亲身边,积极做傅将军的工作。她明确劝告父亲,不要再跟蒋介石走了。傅将军问女儿:“是聂荣臻派你来的?还是毛泽东派你来的?”傅冬事先已经得到党组织的指示,明确告诉傅将军,她是“毛主席派来的”。傅将军又问她:“你是共产党吗?”傅冬说:“我的家庭出身这样坏,共产党能要我吗?我不过是替共产党跑跑腿而已。”

傅作义将军虽有和谈之心,但顾虑重重,犹豫不定,难下真正的决心。傅冬耐心劝他:“你不是投降共产党,是和平起义,和平解放北平。北平那么多名胜古迹,你舍得破坏吗?那可要落下千秋骂名的呀!”傅将军低头不语,女儿的话,似乎真正触动了他的心灵。如果故宫、天坛毁在他手中,他怎能对得起后代子孙,对得起国人?

傅冬将傅作义将军每天的言谈、神态、情绪变化等等及时报告地下党组织,地下党通过秘密电台向平津前线司令部报告,为司令部做出正确的判断和决策,提供了重要依据。后来,聂荣臻元帅在他的回忆录中,谈到此事,高度评价了北平地下党和傅冬同志的作用。

傅作义两艘货轮的来龙去脉

当年,我和傅冬同志在东城区进行了一个多月的调查,两人合写了调查报告,又各自写了一篇人物专访。

1952年,全国开展三反五反运动。傅冬同志和我依然互相往来。一次,我向她,最近回家看过傅将军吗?她说,回去过,发现她父亲心神不定,有心事的样子。她关心地问,有什么心事吗?傅作义

将军(时任水利部部长)叹了口气,告诉她有这样一件事。原来,一解放,傅作义将军就把他家不动产包括一座花园全捐给国家了,花园后来成了幼儿园,他很高兴。只是,还有从天津开向上海的两艘货轮,没有交出去。因为,有一些旧部属解放后生活困难,总来找他。他不得不靠这两艘货轮的收入,接济他们。只是,这几天他越想越来想去,总觉得不妥。

傅冬劝父亲:“应当将这两艘货轮交出去。旧时的一些部下生活有困难,应当劝他们改变生活方式,学会节俭度日,向老百姓看齐。”傅作义将军听了点头答应。他告诉傅冬,这就给李富春副总理写信,交出两艘货轮,了却一桩心事。傅冬笑笑对父亲说:“俗话说,无官一身轻。我看,无财也一身轻嘛。”父女两人高兴得大笑起来。

我听了这事,对傅冬说:“看起来,你父亲依然很信任你,有事总找你商量。只是,我不明白,你父亲怎么会拥有两艘货轮呢?”傅冬说:“当年蒋介石一直排斥异己,歧视并打击地方部队。名义上都是所谓国军,却常常连军饷也不发,军火、装备也不管。我父亲不得不自筹粮饷,货轮便是自筹收入的一部分。全靠自筹粮饷,我父亲的部队和其他一些地方部队才不致被中央军统统吃掉。”

没想到是最后一面

1958年,人民日报记者站和新华社分社合并,傅冬调到新华社北京分社工作。史无前例的“文革”浩劫,傅冬也受到很大冲击。她给周总理写信,总理下令保护,她才逃过浩劫。

“文革”结束,傅冬同志又回到人民日报记者部,我们在一个办公室工作。她告诉我,她想收集材料,为她父亲写一部真实的传记。我举双手赞成。

1984年,傅冬同志调新华社香港分社担任编辑部副主任。90年代她回到北京,身体一直不好。我曾到崇文门她住的地方去看她。她见到我很高兴,忙着问一些老同志的情况。我问她,傅作义将军的传记写好了吗?她沉默了很久,慢慢说:“困难太大,写不下去。”我说:“你先写个草稿也好,留给后人作为宝贵资料。”她苦笑说:“不必了吧,这事不能勉强。其实,想开了,写什么传记?现在,回忆录成灾了吧,有多少人看?值得费那么大的劲吗?”我很不以为然:“傅将军的一生是很值得写的,是军事史、政治史的宝贵材料……”她打断我的话:“茶已凉了,要不要我给你冲点热水。”我知道她不愿谈这事,便也就算了。不料,这竟是和她的最后一面。

富有才华、忠贞耿耿、为人民解放事业做出重大贡献的傅冬同志,就这样悄悄走了。

金凤/文 摘编自《炎黄春秋》

在伍萃15岁的时候,为了供她读书,姐姐伍丽毅然弃学南下,为了讨要工资,还被黑老板的车撞伤,但伍丽依然不屈不挠。之后伍丽再一次被车撞成植物人。面对如山的灾难,作为妹妹的伍萃将如何面对,是跟着男友远走高飞,还是对姐姐不离不弃……

两次车祸大难不死 姐妹演绎生命奇迹

父亲赌博破产,姐妹抓阄读书

伍萃和伍丽,出生于益阳市迎风桥镇白沙村。姐姐伍丽比伍萃大两岁。父亲伍大海是一名商人,早年曾富甲一方,但后来由于迷恋上赌博。开始还只是小打小闹,2002年3月,伍大海背着妻女,和朋友携巨款去澳门豪赌。却不想输光了带来的资金,还欠下五万多高利贷。消息传来,伍家陷入了一片沉痛之中。

2003年7月,伍丽姐妹双双进入了益阳市一所重点高中就读,每个学期5000多元的费用,让本来就欠债的伍家更是雪上加霜。伍大海夫妻俩去求亲朋好友,一度不惜下跪,也只借来3200元。这意味着两个人中必须有一个人退学。但是伍丽姐妹在班上的成绩都是顶呱呱的,退哪个也不是,伍大海夫妇考虑了一周,最后才决定用“抓阄”的办法。伍萃正准备伸手,伍丽突然说:“不用抓了,我宣布放弃,让妹妹读书吧,她比我勤奋,我打工养她。”伍萃惊讶地说:“姐姐,你不是在开玩笑吧,读名牌大学可一直是你的梦想啊。”接下来,不管伍萃怎么劝,伍丽就是不同意继续上学。

那个晚上,伍丽哭了好几次。

讨要工资被车撞

2003年9月12日,伍丽踏上了南下的火车。在熟人的推荐下,伍丽进入了一家房地产公司,每月工资1500元。

2004年9月25日,伍萃正在上课,突然看到母亲匆匆忙忙跑到教室门口来。母亲说:“你姐姐出事了,现在医院,你快点跟我走。”

伍萃吃了一惊,一周前与姐姐伍丽通电话,她还好好的,但伍萃来不及想那么多,请了假,和母亲匆匆上了汽车。路上,母亲告诉伍萃,伍丽是被黑老板撞的,老板欠了她一年的工资,姐去索要不成,反被撞了。

伍丽的伤势并不严重,在医院休整一段时间后,出院了。

2006年6月,伍萃收到了湖南中医药大学的录取通知书。2008年2月,伍丽从广州回来了。她用这几年的积蓄,给妹妹交了新学期的学费,余下的开了家饺子店。

不久后,伍萃与同门师兄汪海峰恋爱了。伍大海同妻子商量,要是对方也对自己女儿满意,毕业后干脆把这门亲事办了。汪海峰的父母也表达了同样的意愿。

如果没有接下来的那个意外,伍萃的生命轨迹也许就这么定了,只是……

厄运再次降临到伍丽身上

那是2008年10月,伍丽参加了成人高考,刚走出考场,意气风发的伍丽正准备打电话告诉妹妹她考得非常理想,电话中却传来了妹妹喊救命声。伍丽来不及思考,拦了辆的士赶往学校的后门。

等伍丽赶到时,两个男青年正提着伍萃的包往大路上跑。伍丽死命追,也许意识到无法摆脱追赶,在一个十字路口,一个男青年留了下来,和伍丽扭打起来。推搡中,伍丽被推倒了,迎上了一辆正疾驰而来的小车。伍丽连人带车被撞飞到十米外,当即不省人事。

半个月后,伍丽从重症监护室转到了普通病房,除了呼吸、心跳、血压正常外,她只能一动不动地躺在病床上,再也无法感知外面的世界。沉重的医疗费用让原本贫穷的伍家陷入了更深的经济危机当中。

仅仅半个月时间,就花去了两万元,伍大海夫妇只得到处借钱,即便是乞讨,也在所不惜。

三个月很快过去了,伍丽仍然没有醒来,但伍萃的体重却严重下降了。2009年1月6日,带着父亲的嘱托,汪海峰再次来到医院,他把伍萃拉到外面说:“你还年轻,还有很长的路要走,你不能把一辈子都押在你姐姐的身上。”

看出了汪海峰话中有话,伍萃沉默了,但想到对自己情深义重的姐姐,伍萃哭着说:“我不能眼睁睁看着姐姐就这样走了。”汪海峰说:“我和父亲去过你家了,你父母也同意我的想法,我们已经仁至义尽了,但你姐醒来的几率太小,难道你真忍心因为一个人而拖垮两个家。萃,我们接她出院吧。”

汪海峰的提议遭到了伍萃的断然拒绝。三天后,汪海峰抱着最后一丝希望,他来到医院,希望能劝服伍萃,但听到的依然是伍萃斩钉截铁的回答。汪海峰绝望地走了,望着男友离去的背影,伍萃脸上的热泪如潮流般涌下。

在爱的关怀下,奇迹终于出现

2009年4月中旬,来自北京人民医院的专家到湖南湘雅医院进行义诊。伍萃听到消息后委托了几个同学在医院照顾姐姐,然后在凌晨三点的时候就赶到了湘雅医院,早早在那排队。专家望着这个骨瘦如柴的小女孩,为了救自己的姐姐,不辞劳苦从益阳赶来,纷纷竖起了赞叹的大拇指。专家告诉伍萃,像伍丽这种脑部严重受损的病人,最好是结合唤醒疗法来进行治疗,医学上也出现过很多类似的奇迹。听了专家的话,伍萃犹如打了强心针。伍萃知道,姐姐心中一直有个大学梦,希望能走进大学,她决定用自己独特的方式去圆姐姐的“大学梦”,唤醒姐姐。

在医院的帮助下,伍丽转移到了一间独立病房,由此增加了费用,医院全免了。伍萃在墙壁上挂上了黑板,又用借来的录音机录下了父母喊姐姐起床的声音。然后每天早上七点,伍萃先是播放着父母的录音,此后的每一天,白天伍萃给姐姐上课,晚上伍萃和母亲轮流着在伍丽的耳边说着话,为了不重复内容,两人还买来报纸,逐字逐句地读着。

伟大的亲情终于感动了上苍。2009年10月21日,伍萃像往常一样,给姐姐上课,刚到她的名字,伍萃突然发现,姐姐的头动了动。伍萃很激动,再次大声喊姐姐,伍丽再次动了动,一行泪水从她脸上滑下来。

姐姐终于有反应了,伍萃激动地把这个消息告诉了医生。从主任医师罗涛那里出来,伍萃边跑边喊:“我姐姐终于醒了,终于醒了。”许多病人看到这一幕,都落下了热泪。

奇迹还在继续,经过精心护理,伍丽的全身慢慢地有了知觉,对冷酸痛都有了感觉。有一次,伍萃夹了块鸡肉给姐姐,因为太热,伍丽很快吐了出来。

2009年12月后,伍萃模拟教室授课救治姐姐的故事,很快传开了。2010年1月15日,医生再次为伍丽做了引水和补脑骨两项大手术,术后十天,伍丽已经能够说话,能用清晰的声音喊母亲和妹妹。医生说,是伟大的亲情,是伍萃无微不至的照顾再加上科学的医疗手段,才成就了这伟大的医学奇迹!

王国军